

新闻提示

近年来，全省金融机构通过不断创新，推出一系列接地气的金融服务和产品，积极构建“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制，持续提升对民营经济的金融支持力度和服务水平。

截至9月末，全省民营经济贷款余额9082.77亿元，同比增长5.30%，高于同期各项贷款余额增速1.32个百分点。其中，单户授信1000万元以下的个体工商户和小微企业主经营性贷款余额2779.9亿元，比年初增加107.4亿元，同比增长5.6%。

金融上新润民企 ——贵州积极构建“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制

贵州日报天眼新闻记者 申川



贵州玉蝶电工股份有限公司智能车间。

金融外卖 30分钟内上门服务

“兴义农商银行的‘金融外卖’服务太给力了，足不出户就帮我办理了10万元的贷款，及时解决了我的进货资金缺口。”近日，兴义大商汇经营火星人集成灶的老板周江感慨地说。

兴义农商银行的金融“外卖骑手”既是兴义市大街上的一道独特风景，也是众多个体工商户的“心头暖”。“以前贷款，来来回回可能要跑银行几趟，现

在我们只需要准备好资料，等银行工作人员上门就可以了，这样太方便了。”周江说。

兴义农商银行党委副书记、副董事长、行长江流安介绍，该行持续聚焦重点领域、薄弱环节，推出“金融外卖”“半小时金融服务圈”等特色服务模式，持续加大对民营经济的支持力度。

“铜品税贷” 发放贷款8.9亿元

“2018年就想扩大医院规模，但因资金问题一直无法执行，是‘铜品税贷’帮我圆了梦想。”铜仁乾泰中医医院院长姜小林说，他通过“铜品税贷”获贷500多万元，不仅将以前的20张床位扩建到了现在的80张床位，还收到4万元财政补贴利息。

“铜品税贷”是铜仁市场监督管理部门“铜

品贷”和当地税务部门“铜税贷”基础上创新升级的组合体，是将市场主体纳税活跃度指标与品牌价值要素相结合，创设的政策性数字普惠金融产品。该产品评价体系包含“税贷指数”评价体系和“质量品牌”评价体系，对市场主体的“数字画像”所涵盖的经营数据更加全面，评价更加多元。

全链服务 同步支持上下游企业

走进贵州玉蝶电工股份有限公司智能电线生产车间，拉丝、绞丝、束丝等生成环节有条不紊，但没有了忙碌的工人，生产主角变成了智造设备和敏捷的机器人。

科技感满满的生产场景背后，蕴藏着农行贵阳分行连绵不绝的金融支持。农行贵阳分行紧跟该企业智能化发

展需求，为玉蝶股份定制涵盖流动资金贷款、项目融资、供应链融资等为一体的综合化金融服务方案，为企业高质量发展注入52亿元资金。

“从资金注入到金融服务，农行力挺公司推进智慧化升级，是公司发展路上最可靠的伙伴。”贵州玉蝶电工股份有限公司相关负责人程宏说。与此同

时，农行还同步为其上下游企业提供普惠法人贷款2800万元，助力全产业链提质升级。

服务跟着企业走，以“全链式”服务、全周期陪伴支持产业上下游发展，是我行金融助力营商环境优化的举措之一。

农行贵阳分行相关负责人表示，“分行将充分发挥综合金融优势，持续探索一揽子、多样化的金融支持模式，精准对

接民营企业差异化金融需求，做民营企业成长路上并肩前行的伙伴。”

时，农行还同步为其上下游企业提供普惠法人贷款2800万元，助力全产业链提质升级。

服务跟着企业走，以“全链式”服务、全周期陪伴支持产业上下游发展，是我行金融助力营商环境优化的举措之一。

构建“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制，鼓励和引导各类金融机构加大对民营企业、中小微企业的信贷投放，合理增加中长期贷款和信用贷款支持，是贵州优化营商环境的重要举措。

金融不仅是数字和报表，更是温暖和希望。

当金融活水精准滴灌到每一个需要它的角落，民营经济必

将活力满满，欣欣向荣。

产品接地气 活力自然来

申川

无论是“金融外卖”的30分钟上门服务，还是“铜品税贷”的数据化画像，抑或是银行对企业的上下游产业链延伸服务，都彰显了金融服务从“坐等客户”到“主动服务”的转变。这些接地气的金融产品，让金融服务从银行网点延伸至园区车间、田间地头，不断提升民营企业融资

可得性、普惠性和便利度。不仅为市场经营主体带来了普惠金融“及时雨”，更通过全产业链服务进一步释放着民营经济的活力。

构建“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制，鼓励和引导各类金融机构加大对民营企业、中小微企业的信贷投放，合理增加中长期贷款和信用贷款支持，是贵州优化营商环境的重要举措。

金融不仅是数字和报表，更是温暖和希望。

当金融活水精准滴灌到每一个需要它的角落，民营经济必

将活力满满，欣欣向荣。



兴义农商银行的金融外卖员上门为经营主体服务。

(受访单位供图)

车辆川流不息，吊臂舒展腾挪。近日，记者走进贵州新蒲经开区东侧的仁怀·新蒲飞地园区，多个项目建设正酣。

飞地园区的诞生，源于一场“资源错位”的现实考题。仁怀，酱酒之都，产业资本雄厚，无连片工业用地；新蒲新区，区位优越、土地资源丰富，却缺龙头企业带动。传统各自为战的招商模式，难以形成合力。于是，一场打破行政壁垒、实现资源互补的“飞地实验”应运而生。

2024年4月，仁怀市与新蒲新区合资成立贵州新仁产业开发运营有限公司，正式启动开发用地329亩，目标是在2028年至2030年打造百亿级产业工业园，重点发展大数据（云计算）、智能制造、新能源等新兴产业。通过“仁怀投资、新蒲落地、双方共管”的合作机制，园区实现了政策叠加、资

“飞”来一座产业园 仁怀市与新蒲新区资源互补打造飞地园区

贵州日报天眼新闻记者 孟锦群

源互通、产业协同。

“我们不只是给企业一块地，而是提供从选址、环评到投产的全链条服务。”遵义综合保税区（经开区）产业招商部负责人杨威介绍，园区已开通“绿色审批通道”，推行“一站式服务”，实行一项目一专班包保责任制，推动实现企业落地无忧。

目前，园区已吸引多个重大项目落地。遵义华鸿精密科技有限公司投资15亿元的新能源汽车核心零部件项目，建成后将年产

100万套电机零部件和500万只防扎轮胎，预计年产值超50亿元；贵州纳维科创有限公司投资30亿元的生物碳基固态电池项目，也将为新区新能源产业注入强劲动能。

“园区不仅解决了企业用地难题，还提供了政策、物流、金融等全方位支持。”遵义华鸿精密科技有限公司负责人周泽涛说，这里区位优势明显，距遵义新舟机场仅10分钟车程，1小时可覆盖遵义主城区及仁怀产

业带，极大降低了企业运营成本。

同时，飞地园区也为仁怀酱酒的出海开辟了新通道。依托5公里外的遵义综保区，酱酒企业可享受快速通关、低成本仓储服务。

“飞地园区不是简单的物理转移，而是区域协同的化学反应。”杨威说，两地将深化共建共享共赢机制，探索跨区域经济效益共享、产业基金共投、人才流动便利化等制度创新，推动飞地经济从“物理整合”走向“化学融合”。

公益广告



随手关灯
节能环保

“种养加”一体化推动粪污变废为宝 负担变资源 农田更富饶

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

曾经令人避之不及的养殖场粪污，如何成了田间地头抢手的“香饽饽”？日前，记者走进铜仁市万山区黄道乡净沃生态农业科技公司生产车间里寻找答案。

这家于2023年底建成投产的企业，采用生物菌剂发酵技术对粪便进行无害化、资源化处理，制成富含氮、磷、钾及有机质的优质有机肥，年处理畜禽粪污能力达10万吨。

“柚子施用净沃生态农业公司的有机肥后，果实又大又甜，果面还更光滑。”黄道乡香柚种植户杨勇军说。通过资源整合，黄道乡4万头生猪产生的粪污，与14万亩香柚、6500亩油茶、1800亩大棚蔬菜形成紧密的供需闭环，构建起“收集—处理—还田”的全链条循环利用体系。

因地制宜做实“种养加”一体化文章，贵州依据区域粪污分产出量与农作物养分需求量，科学制定政策措施，推动大田作物、果树、蔬菜等优势产业绿色转型。同时鼓励种植大户、合作社、家庭农场和农业企业建设田间贮存池、输送管网等配套设施，并推广堆沤肥还田等就地利用技术模式，让粪污真正从负担变为资源。

初冬时节，在黔西南州贞丰县长田镇的生猪养殖场里，一场由微生物驱动的绿色变革正在悄然发生。猪儿们惬意地躺在由秸秆铺就的“发酵床”上酣睡，它们的粪尿与秸秆在本土微生物菌剂的作用下悄然发酵，转化为优质有机肥。

贵州大学付天岭团队巧妙地将猪粪尿与农作物秸秆结合，成功构建起一套“秸秆垫料+菌剂发酵”的生态循环体系。该技术从贵州本地环境中筛选出地衣芽孢杆菌、植物乳杆菌等十余株高效菌种，这些微生物以秸秆为“米饭”，以猪粪为“菜肉”，在适宜条件下协同作用，不仅高效降解粪污，还能显著除臭，实现变废为宝。

目前，这项本土微生物发酵菌剂及其制备方法已获得国家发明专利授权，并在全省广泛推广，为更多养殖企业和农户提供技术服务。

开园不到一个月 贵州水投科创园“满员”入驻

本报讯（记者 向莉君）近日，记者从贵州省水利投资集团获悉，开园不到一个月，位于贵阳经开区小孟工业园内的贵州水投科创园就吸引来20余家行业龙头企业入驻，实现“满员”入驻。

山东东宏管业股份有限公司、浙江伟星新型建材有限公司等7家上市公司，武汉大禹阀门股份有限公司、河北钜亿智能装备制造有限公司等10余家行业龙头企业均已入驻。

贵州东宏管业科技有限公司董事长孔维峰介绍，公司在科创园成立西南区域总部，将以贵州为中心辐射四川、云南、重庆、广西及湖南等地区。目前，公司已对安装好的3条塑料管生产线进行试产，计划明年初实现正式投产。

福斯特科技 动物疫苗畅销东南亚

本报讯（记者 袁航）近日，在贵州福斯特生物科技有限公司生产车间内，设备运转不停，一瓶瓶“福腺康”三联灭活疫苗陆续下线。公司董事长许俊才表示，“这是公司历时八年自主研发的成果，实现了贵州自主研发新兽药（兽用生物制品）零的突破。”

作为贵州省唯一一家现代化动物疫苗生产企业，福斯特科技自2011年落户贵州以来，始终将技术创新视为第一生产力，构建了从研发到产业化的全链条创新体系。该公司目前建成8条疫苗生产线及近万平方米的净化车间，年产能可达50亿头（羽）份。产品不仅供应国内多个省份，还畅销越南等东南亚国家，今年销售额预计同比增长超20%。作为贵州福斯特科技全球战略布局的核心市场之一，越南市场预计今年销售收入将达100万美元。

截至目前，福斯特科技已累计获得5项国家级新兽药证书、18个农业农村部产品批准文号，产品覆盖家禽、水禽、猪、兔等多种动物。

责任编辑：胡卡妮 李阳 版式设计：邢瑞平 陈欢欢